

铭记历史 缅怀先烈

日军弹药库： 从侵略工具到侵略罪证

本报记者 徐洁 兮宁

在淮南市第十四中学浓荫蔽日的校园深处，一座砖木结构的建筑静静伫立。它没有现代校舍的鲜亮，却带着岁月沉淀的厚重——这是侵华日军在淮南留下的弹药库遗址，一处沉默却有力的侵略罪证。

不同于校园里的书声琅琅，这座四方建筑自带肃穆气场。近年来，文物部门对其进行结构加固与修缮，但有效保留了原始风貌：斑驳的墙体上，深浅不一的痕迹似时光刻下的印记；隐蔽的枪眼、狭小的通风口嵌在墙间，无声诉说着它曾作为军事设施的过往。

“选在这里建弹药库，日军就是想隐藏。”市新四军研究会大通区分会会员崔新雨指着建筑周边茂密的植被分析，如今枝繁叶茂的树木，或许正延续着当年“遮人耳目”的作用，让这座弹药库在战时不易被抗日军民发现。相较于位置醒目的日军司令部，这座弹药库藏在校园东北角的隐秘角落，平日里少有人至，更

添了几分历史的厚重感。

地方史料与研究清晰还原了它的由来：1938年日军占领淮南后，为掠夺当地煤炭等战略资源、支撑其军事扩张，在九龙岗（现淮南十四中校址附近）建起重要后勤补给点，这座弹药库便是其中关键一环。它的设计处处透着军事考量：四面墙体砌了两排砖，坚固到普通子弹难以穿透；外墙上方预留的枪眼，印证着曾有日军在此值守；考虑到弹药易燃易爆，推测存储区域被设在地板下方；建筑北侧还留着一座消防池，当年应配套铺设了水源，以备意外火情。“这里既存过矿用、民用炸药，更藏过用于侵略的军事弹药。”崔新雨的话语，揭开了这座建筑背后的侵略本质。

直到抗战胜利，这座弹药库才彻底卸下“军事职能”，从侵略工具转变为历史见证。2013年3月，它与大通“万人坑”、站后碉堡、秘密水牢等九处侵华日军淮南罪证遗址一道，被

国务院公布为第七批全国重点文物保护单位，此后更成为安徽省爱国主义教育基地。

在淮南，这样的遗址并非孤例。它们串联成一条清晰的“罪证链”，直观揭露了日军侵华、掠夺资源、奴役中国人民的史实。相较于文字记载，这些地面遗存更具冲击力——砖墙上的枪眼、厚重的墙体、隐蔽的布局，每一处细节都在“说话”，印证着侵略者的军事部署与野心。

如今，这座日军弹药库依旧静默矗立，但它早已不是冰冷的建筑。它是一座“活”的历史课堂，让参观者触摸到烽火岁月的温度；更是一口长鸣的警钟，时刻提醒着后人：那段山河破碎、烽火连天的岁月，不容遗忘。无数先辈浴血抗争的牺牲，值得铭记。铭记历史，不是为了延续仇恨，而是为了从苦难中汲取力量，珍视当下来之不易的和平，更肩负起建设强大祖国、守护民族未来的时代使命。

红绿灯成“交通小管家” 我市8个路口信号灯智能配时

本报记者 苏国义 摄影报道



我市部分路口已实现信号灯自适应

合理。数据显示，无车方向信号灯自动跳转，减少了绿灯空放，周期平均配时减少16.5%，早晚高峰时段平均等待时间降低22秒，通行效率提升15.7%。

“经过一段时间测试，我们发现试点的这几个路口，车辆排队长度明显缩短，高峰时段车流量大的路口，一个信号周期通过车辆较过去增加4-6辆，有效减轻了司机等待时长。”市公安局交警支队有关负责人介绍，“提升通行效率的同时，我们还在每个相位设置了最小绿灯周期保障行人通过，设置了最大绿灯周期保

障其他方向车辆通行权”。

交警提醒，没有设置“信号灯自适应”的路口，红灯亮起后，信号灯一般由红转绿的时长在30秒以上，但设置了“信号灯自适应”的路口红绿灯配时会根据路口流量变化适时调整时长，红灯亮起后，可能会在10秒甚至更短时间就变为绿灯，因此通行相关路口的驾驶人、行人须留心观察信号灯变化，以确保安全、快速通行。下一步，交警部门将根据实际情况，在全市主要路口逐步推广信号灯自适应系统，切实保障群众出行安全，提升道路通行效率。

记者了解到，我市“信号灯自适应”技术的工作原理相对于早期技术更人性化更先进，其检测交通流量采用的是雷视摄像机+智能算法终端，对于路口没有机动车、非机动车的方向，系统通过检测会直接跳过该相位，配时会更加